
- 1 - 

Niederschrift über die 20. Sitzung des Ausschusses für 
Jugend, Familie, Senioren und Soziales am 16.01.2018, 

18:00 Uhr, Großer Sitzungssaal, Rathaus, Markt 8, 48653 
Coesfeld 

Anwesenheitsverzeichnis 
 Bemerkung 

Vorsitz 
Herr Norbert Hagemann CDU  

stimmberechtigte Mitglieder 
Herr Thomas Appelt Caritasverband für den Kreis Coesfeld e.V.  

Frau Daniela Balloff CDU  

Frau Mechthilde Bäumer FBS  

Herr Robert Böyer Pro Coesfeld  

Frau Nicole Dicke Pro Coesfeld  

Frau Ulrike Fascher CDU  

Frau Marita Gerdemann Sozialdienst Katholischer Frauen e.V.  

Herr Ludger Kämmerling Bündnis 90/Die Grünen  

Herr Bernhard Kestermann CDU Anwesend bis 18.50 Uhr 

Herr Heinrich Klöpper Deutsches Rotes Kreuz  

Herr Werner Schreijer Arbeiterwohlfahrt  

Frau Bettina Suhren SPD  

Frau Inge Walfort SPD  

beratende Mitglieder 
Herr Hans-Jürgen Dittrich Polizei  

Herr Michael Fabry FDP  

Herr Johannes Hammans Katholische Kirche Anwesend von 18.10 Uhr bis 19.10 Uhr 

Frau Dorothee Heitz  

Herr Ingo Niehues Jugendamtselternbeirat  

Herr Dr. Thomas Robers Beigeordneter Vertretung für Herrn Bürgermeister 
Heinz Öhmann 

  
Herr Hartmut Kreuznacht  

 

Schriftführung: Frau Heike Feldmann 

Herr  Norbert Hagemann eröffnet um 18:00 Uhr die Sitzung und stellt die ordnungsgemäße 
Einberufung sowie die Beschlussfähigkeit der Versammlung fest. 

Die Sitzung endet um 19:30 Uhr. 
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Tagesordnung 

Öffentliche Sitzung 
1 Bericht der Verwaltung und Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden 

1.1 für den Fachbereich Jugend, Familie, Bildung, Freizeit 

1.2 für den Fachbereich Ordnung und Soziales 

2 Neue Kindertageseinrichtung in der Stadt Coesfeld - Trägerentscheidung 
Vorlage: 309/2017 

3 Familienzentrum Liebfrauen als Verbund 
Vorlage: 064/2017 

4 Finanzierungssystematik Kindertagesbetreuung 
Vorlage: 005/2018 

5 Anfragen 

Nicht öffentliche Sitzung 
1 Bericht der Verwaltung und Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden 

1.1 für den Fachbereich Jugend, Familie, Bildung, Freizeit 

1.2 für den Fachbereich Ordnung und Soziales 

2 Anfragen 
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Erledigung der Tagesordnung 

Öffentliche Sitzung 

TOP 1 Bericht der Verwaltung und Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden 

Herr Hagemann informiert kurz über die vor der Sitzung statt gefundene Besichtigung der 
Kinder- und Jugendklinik, speziell der Frühgeborenenstation, in den Christophorus-Kliniken, 
die Herr Dr. Hubert Gerleve durchgeführt hat. Er erklärte, wie wichtig der Standort Coesfeld 
für die Familien sei, die aus dem ganzen Münsterland nach Coesfeld kämen. Auch das vom 
Ausschuss beschlossene Projekt „Kompass“ des Bunten Kreises habe eine große Bedeu-
tung für die Familien. 

 

TOP 1.1 für den Fachbereich Jugend, Familie, Bildung, Freizeit 

Frau Heitz und Herr Kreuznacht berichten über aktuelle Sachstände aus dem Fachbereich 
51 mittels einer Power-Point-Präsentation. Die Folien sind der Niederschrift als Anlage bei-
gefügt, so dass die Inhalte nachvollzogen werden können. 

• Projekt „Ferienspaß nach Maß“ 

• Eltern-Kind-Gruppe in Lette 

Ergänzender Hinweis: Offizieller Beginn ist Dienstag, 06.02.2018, 9.15 Uhr 

• Zwei zusätzliche Kita-Gruppen in Lette 

Ergänzender Hinweis: Nach der ersten Rückmeldung des Familienzentrums St. Jo-
hannes sind es ca. 40 Kinder, die über die reguläre Platzzahl von 160 hinaus (ohne 
Überbelegungen) in den beiden Einrichtungen angemeldet wurden.   

• Daten zur Kindertagespflege 

• Webbasierte Software für Ferienmaßnahmen 

 

 

 

TOP 1.2 für den Fachbereich Ordnung und Soziales 

Herr Dr. Robers informiert zum Büttnachmittag (Seniorenkarneval) am 28.01.2018. Die Hel-
fer aus dem Kreis der Ausschussmitglieder treffen sich um 13.45 Uhr an der Bürgerhalle. 

Außerdem berichtet Herr Dr. Robers, dass in der Sitzung des Ausschusses für Umwelt, Pla-
nen und Bauen am 07.02.2018 zu Beginn eine Power-Point-Präsentation zur Wohnungssitu-
ation in Coesfeld vorgestellt würde. 
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TOP 2 Neue Kindertageseinrichtung in der Stadt Coesfeld - Trägerentscheidung 
Vorlage: 309/2017 

Herr Hagemann begrüßt die Vertreter des Deutschen Roten Kreuzes: Frau Gerdemann 
(Verbundleiterin), Frau Schwering (Fachberaterin)und Herrn Ochtrup (stellvertretender Vor-
sitzender). 

Herr Ochtrup gibt bekannt, dass der erste Spatenstich für die Kita Kalksbecker/Kleine Heide 
kurz bevorstehe. Anschließend stellen die Vertreter des DRK die Konzeption für die neue 
Kita anhand eine Power-Präsentation vor. Die Präsentation ist der Niederschrift als Anlage 
beigefügt. 

Herr Hagemann erkundigt sich, ob in der neuen Kita selbst gekocht würde oder ob die Ver-
sorgung über einen Caterer laufen würde. Frau Gerdemann antwortet, dass diese Frage 
noch nicht geklärt sei, beide Varianten gäbe es in den Coesfelder DRK-Einrichtungen. 

Herr Böyer fragt für die Fraktion Pro Coesfeld nach, wie das DRK die unterschiedlichen reli-
giösen Feiertage handhabe. Frau Gerdemann und Frau Schwering erläutern, dass christliche 
Feiertage wie Ostern, Nikolaus und Weihnachten nicht vernachlässigt würden. Auch andere 
internationale Feiertage würden gefeiert, wenn die Eltern dieses zulassen würden. Das DRK 
verstehe sich als überkonfessioneller Träger. 

Frau Walfort möchte für die SPD-Fraktion wissen, wie viele Auszubildende in den Einrich-
tungen seien. Frau Schwering und Frau Gerdemann antworten, dass das DRK bemüht sei, 
in jeder Einrichtung einen Berufspraktikanten zu beschäftigen. Zudem sei man bemüht, 
Fachkräfte im Rahmen einer praxisintegrierten (dualen) Ausbildung zum/zur Erzieher/in zu 
gewinnen. 

Frau Dicke fragt für die Fraktion Pro Coesfeld, ob bei der neuen Kita auch das DRK Investor 
sei. Herr Ochtrup antwortet, dass es für das DRK nicht möglich sei, zwei Einrichtungen 
gleichzeitig zu bauen. Daher würde ein Investor gesucht. 

Herr Niehues fragt an, ob es aufgrund von Krankheitsfällen schon zu Schließungen der Ein-
richtungen gekommen sei. Frau Gerdemann antwortet, dass man krankheitsbedingte Ausfäl-
le bisher noch immer hätte kompensieren können. 

Herr Kestermann bedankt sich für die CDU-Fraktion für die Bewerbung des DRK, angesichts 
der verbesserungswürdigen finanziellen Ausstattung von Kita-Trägern. Auch Herr Dr. Robers 
bemängelt die fehlende Auskömmlichkeit der aktuellen Kita-Finanzierung. Die Verwaltung sei 
sehr froh, das DRK als Träger gefunden zu haben. Mit der vierten Einrichtung habe das DRK 
ein weiteres Standbein, mit dem im Hinblick auf Finanzierung, Vertretung, Vernetzung, Or-
ganisation weitere Synergieeffekte zum Tragen kämen.  

 

 

Beschluss: 
Der Ausschuss beschließt, dem Träger Deutsches Rotes Kreuz, Ortsverein Coesfeld e.V., 
die Trägerschaft für die neu zu errichtende Kindertageseinrichtung (Vorlage 165/2017) zu 
übertragen. 
 

Abstimmungsergebnis Ja Nein Enthaltungen Befangen 

 13 0 0 1 
 

Herr Klöpper nimmt wegen Befangenheit nicht an der Beratung und Abstimmung teil. 
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TOP 3 Familienzentrum Liebfrauen als Verbund 
Vorlage: 064/2017 

Der Ausschuss beschließt den Tagesordnungspunkt ohne Wortmeldungen. 

 

Beschluss: 
Der Ausschuss befürwortet den Antrag der Kirchengemeinde St. Lamberti vom 20.11.2017, 
das Familienzentrum Liebfrauen zu einem Verbund von vier Kindertageseinrichtungen in 
Trägerschaft der Kirchengemeinde St. Lamberti weiterzuentwickeln.  

 

Abstimmungsergebnis Ja Nein Enthaltungen 

 14 0 0 
 

 

TOP 4 Finanzierungssystematik Kindertagesbetreuung 
Vorlage: 005/2018 

Herr Dr. Robers präsentiert das Finanzierungssystem der Kindertageseinrichtungen anhand 
einer Power-Point-Präsentation. Diese ist der Niederschrift als Anlage beigefügt. 

 

Beschluss: 
Der Ausschuss nimmt den Bericht zur Kenntnis.  

 

TOP 5 Anfragen 

Es werden keine Anfragen gestellt. 

 

 

 

 

 

Norbert Hagemann                                                                       Heike Feldmann 

Vorsitzender                                                                                  Schriftführerin 
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